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(Comienza la sesión a las 12 horas y 18 minutos). 

Comparecencia del Consejero de Universidades, Innovación y Transformación Digital para 

informar sobre el Acuerdo del Gobierno de Navarra de 2 de junio de 2021, por el que se declara 

de interés foral la construcción del nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud de la 

Universidad Pública de Navarra. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): (MURMULLOS). Egun on. Egun on guztioi. Mesedez. 

Bienvenidos y bienvenidas todas a esta reunión, a esta sesión multitudinaria. La verdad es que 

parece multitudinaria, después de año y medio retomamos la cotidianeidad de aquellas sesiones 

que parecía que nunca iban a volver con todos los miembros, todos los componentes de la 

Comisión presentes en la sala. La verdad es que es de agradecer. Supone un paso más en la 

recuperación de esa normalidad que vamos conquistando poco a poco, como digo, después de 

año y medio. Creo que el efecto de vacunación está haciendo su, valga la redundancia, efecto y 

estamos consiguiendo poco a poco vencer, en cierta manera, la pandemia del coronavirus. Lo 

dicho, bienvenidos todos y todas.  

Sin más preámbulos daremos comienzo a la sesión en la que hoy: Unibertsitateko Berrikuntzako 

eta Eraldaketa Digitaleko kontseilariaren agerraldia, Nafarroako Gobernuaren 2021ko ekainaren 

2ko akordioaz informatzeko, zeinaren bidez, Foru Erkidegoaren intereseko deklaratzen baita 

Nafarroako Unibertsitate Publikoaren Osasun Zientzien Fakultatearen eraikin berria egitea. 

Besterik ez, emango diot hitza kontseilari jauna. Berari, ongi etorri eta berekin etorri diren bere 

taldekideak. Beraz, zurea da hitza, kontseilari jauna, hogeita hamar minutuz nahi duzuenean, 

aurrera. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Buenos días. Egun on. Gracias, señor Presidente. Eskerrik asko. Tengo que decir que la 

sensación de la vuelta a la normalidad en el número de personas es muy agradable. Quizás esto 

nos hace entender para las siguientes comparecencias donde haya otros temas un poco más, si 

me permiten, más complejos, porque hoy es una comparecencia que está originada en que el 

reglamento del Parlamento exige que se comparezca en sesión para informar sobre la 

declaración de la construcción del nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud de la 

Universidad Pública de Navarra, como una inversión de interés foral.  

Como saben, por la introducción y probablemente por la prensa y por la propia dinámica, 

mediante acuerdo, el Gobierno de Navarra en la sesión del 21 de abril del 2021, de 2021 aprobó 

el convenio con la UPNA para dos cosas, básicamente: poner a su disposición del aula los 

terrenos y edificios necesarios para impartir los grados universitarios previstos en dicha 

Facultad; así como también, determinar y regular la financiación de la construcción y el 

equipamiento de ese nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud.  

En virtud de dicho convenio, la Universidad Pública de Navarra asume la construcción y puesta 

en marcha del nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud, así como la dotación y 

equipamiento necesario. Por su parte del Gobierno aportará la financiación de dicho proyecto 

hasta un importe total de 34,9 millones de euros a lo largo de los años 2021 a 2024. El proyecto 

de construcción y dotación del nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de la Salud de la 
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Universidad Pública de Navarra destaca por múltiples factores y me gustaría reseñar algunos de 

ellos.  

Por un lado, tiene un impacto positivo evidente en el sistema de Educación Superior 

Universitario navarro, porque garantiza la calidad excelente en el desarrollo de estudios que se 

van a impartir en dicho centro, entre ellos, obviamente el de Medicina, pero no solo de Medicina 

sino también Enfermería, Psicología. 

Tiene también un impacto positivo en el sistema sanitario de Navarra, porque se contempla un 

uso compartido de esas instalaciones para los profesionales sanitarios en formación que estén 

en el complejo para su formación continua. Está prevista la creación de una sala de simulación, 

como saben, para su uso tanto por parte de los estudiantes de grados sanitarios como los 

profesionales del Sistema Nacional Navarro de Salud, perdón, que estén formando ahí. De 

hecho, es una situación privilegiada porque dicho edificio, al estar dentro del Complejo 

Hospitalario, consideramos que es un acicate a que la formación sea todavía más fluida y 

constante.  

La magnitud de la construcción tendrá un impacto positivo obvió en la creación de empleo y 

trabajo y en economía durante su construcción. Por otro lado, además, el edificio, en su propia 

concepción constructiva es una apuesta altamente innovadora, porque es un edificio de energía 

de balance positivo, es decir, está concebido como un edificio que genera más energía que la 

que consume y apuesta por el uso, en construcción, de materiales absolutamente relacionados 

con la sostenibilidad, como la madera, para gran parte de su infraestructura. Por tanto, estamos 

ante un edificio ciertamente singular y que puede convertirse, sin duda, en una referencia de 

construcción pública, sostenible e innovadora.  

Referente al Grado de Medicina, como saben, comenzó a impartirse un curso 2019-2020, 

utilizando las instalaciones actuales del edificio en el que se imparte el Grado de Enfermería. 

Además, cuenta con un edificio prefabricado modular que se ubica junto a dicho edificio y en el 

que se dan prácticas. Es evidente que, conforme avanza en los cursos, la necesidad se hará 

todavía más patente y, por lo tanto, urge la habilitación de esos nuevos espacios para que el 

estudiantado desarrolle su actividad común.  

Por lo tanto, dadas las singulares características y dimensiones del citado proyecto, su impacto 

previsto en el sistema universitario y sanitario navarro y la necesidad de impulsar su desarrollo 

para que contribuya positivamente en todos los aspectos anteriormente mencionados, se 

considera conveniente declarar este proyecto como inversión de interés foral a los efectos 

contemplados en el artículo 4 de la Ley Foral 15/2009 del 9 de diciembre. Con el objetivo básico, 

como saben, de agilizar los correspondientes trámites universitarios y avanzar así en el 

desarrollo de dicho proyecto. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Gracias a usted, señor Consejero. La verdad es que ha sido 

breve pero bueno, orain labur, exactamente, lo bueno si breve dos veces bueno, como se dice 

habitualmente. Hori entzunda, hitza emango diogu talde ezberdinen bozeramaileei eta Navarra 

Suma taldeko kideekin hasiko gara. Beraz, Ansa jauna, zure hitza. Nahi duzunean, hamar 

minutuz, gehienez.  
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SR. ANSA ECHEGARAY: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. De nuevo por 

fin, al completo todos los miembros de la Comisión. Bienvenido, señor Cigudosa, a las personas 

que le acompañan de su equipo. Tengo que decir que yo no voy a ser tan breve como usted. 

(RISAS). Ya se lo digo, por si acaso.  

Yo creo que no cabe duda que en el momento en el que nos encontramos con los alumnos de 

Medicina que comienzan o que han comenzado ya este año el tercer curso, queda claro que la 

construcción de este nuevo edificio es algo que diría más que urgente. Para nosotros hay algunos 

puntos que nos parecen muy importantes, que nos preocupan, que voy a explicar y que voy a 

dar cuál es nuestra opinión. 

Porque, como decía al hilo de lo anterior en cuanto a esa urgencia de la construcción, nosotros 

en su momento ya anunciamos ese retraso que se estaba produciendo en una pregunta oral que 

le hice a la hora de dicha construcción, porque yo quiero recordar que el año pasado se aprobó, 

en ese debate famoso de aquel Plan Reactivar Navarra, una iniciativa que presentó 

precisamente el Partido Socialista, que decía que el inicio de la construcción del nuevo edificio 

sería en el primer trimestre de 2021 para tener, lo antes posible, en pleno y eficiente uso, tanto 

el edificio con aulas, como laboratorios y quirófanos de salud. Es decir, ustedes mismos están 

incumpliendo los plazos a los que se comprometieron.  

Nosotros hemos dicho en muchísimas ocasiones y seguimos diciendo: el Plan Reactivar Navarra 

es una farsa, porque más del 80 por ciento de esas resoluciones estaban en el presupuesto del 

2020, independientemente del covid, y hay otras de las que se han incluido que se van a 

incumplir, como es esta, que ya está bastante caducada. Pues, más vale que ustedes han 

declarado esta construcción como inversión de interés foral para tratar de agilizarla, porque la 

última información que se da es que la previsión de inicio de la construcción es en enero del 22. 

Es decir, un retraso de un año respecto a lo que estaba comprometido, a lo que sigue en ese 

documento del famoso Plan Reactivar Navarra. De hecho, ese retraso es de tal magnitud, en 

todo lo que va a suponer la construcción, que no va a ser este Gobierno quien inaugure ese 

nuevo edificio, es decir, lo va a hacer el próximo.  

Aquí tengo que decir que con la mala gestión que está haciendo este Gobierno con sus pactos 

políticos con Bildu con tal de mantenerse en los sillones rojos y con su falso relato acerca de que 

Navarra Suma no presenta ninguna propuesta, que tengo que decir que nadie se lo cree ya, hay 

muchas posibilidades de que nos toque inaugurarlo a nosotros.  

Fíjense, la previsión que manejan es que el nuevo edificio pueda estar operativo en el curso 24-

25, es decir, el primer curso de la que sería la sexta promoción del Grado de Medicina, la sexta 

promoción, es decir, los estudiantes y las estudiantes de la primera promoción no van a poder 

disfrutar de estas nuevas instalaciones hasta su último curso. Sin embargo, van a pagar lo mismo 

de matrícula utilizando unas instalaciones actuales que, por muy preparadas que nos quieran 

decir que están, obviamente, no va a tener la calidad del nuevo edificio y eso es innegable. 

Nosotros creemos que es una injusticia y un trato discriminatorio para todos ellos. Porque lo 

que está claro es que el prestigio y el rigor que tienen, en este caso, los que van a impartir las 

enseñanzas, los profesionales, no pueden suplir esa, no tanto falta de instalaciones, porque es 

evidente que hay algunas, pero si la modernidad de esas instalaciones que se ha anunciado o se 
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presentó un grado con contenidos innovadores, novedosos, pero las instalaciones no están a la 

altura y, como digo, van a tardar todavía muchísimos años. 

En segundo lugar, el otro tema que nos preocupa, y que hay que decirlo bien claro, es el coste 

de la nueva infraestructura. Mire, la pasada legislatura, la UPNA a requerimiento del Gobierno 

de Navarra, del anterior, realiza un estudio de viabilidad para la implantación de este grado en 

el que se incluía la estimación de los recursos necesarios y también de su coste económico. Ese 

informe que tiene fecha 9 de julio del 2018 planteaba dos escenarios que era la construcción de 

los nuevos espacios, la dotación de infraestructuras para ochenta alumnos o para sesenta 

alumnos nuevos, que fue la segunda opción que se decidió implantar. Pues bien, el coste 

previsto que la UPNA hacía era de 10 millones de euros, de los cuales 6,6 millones eran para la 

construcción del edificio. La financiación se distribuía: 25 por ciento en el curso 19-20, 40 por 

ciento en el 20-21 y el 35 restante en el curso 21-22.  

El anterior Ejecutivo, estando ya en funciones después de las elecciones de mayo, autoriza el 

inicio del nuevo grado para el curso 19-20. Un año después, ustedes resuelven ese concurso 

para la construcción, donde dan a conocer cuál va a ser el edificio ganador. En marzo del 21, 

ustedes anuncian que se estima que ese edificio va a costar 27 millones de euros. En abril de 

este año anuncian que se firma el convenio con la UPNA por valor de 34,9 millones de euros 

para este edificio de Salud y que se terminará en el año 2024. Es decir, hay un desfase de 25 

millones de euros entre la previsión que realizó la propia Universidad Pública de Navarra, es 

decir, no lo dice Navarra Suma, para poner en marcha ese grado y el proyecto que finalmente 

ustedes, este Gobierno actual, ha decidido llevar a cabo. Un sobrecoste de nada más y nada 

menos que del 250 por ciento sobre lo que estimaba la UPNA. Es decir, un proyecto que se ha 

multiplicado por 3,5 veces y aquí parece que no pasa nada, nadie dice nada, a todos les parece 

bien.  

A nosotros nos gustaría saber por qué un proyecto que estaba valorado en 10 millones de euros 

se ha convertido en uno de 35 millones, porque nadie lo ha explicado. Nadie lo ha explicado, ni 

usted en ningún momento en las informaciones que ha ido dando. Es decir, nadie nos ha 

explicado esto. Porque nosotros creemos que, por muy sostenible y muy innovador que sea el 

edificio, este salto en el presupuesto, esta diferencia descomunal, no tiene ninguna justificación. 

Para nosotros esto es gravísimo, porque no se está cumpliendo con lo que se le dijo a la 

ciudadanía navarra que iba a costar la implantación de este grado. Nosotros creemos que se 

está engañando a los navarros y a las navarras porque se les dijo que los estudios tenían un 

determinado coste y ahora resulta que tienen 25 millones de euros de más, que 25 millones de 

euros es una cantidad considerable, yo he llegado a traer aquí cosas de hablar de un millón de 

euros y me han dicho que era una cantidad muy grande, pues imagínense 25. 

Además, es que con esa distribución que hacen ustedes de la financiación dejan la cantidad más 

elevada, que van a ser 18 millones de euros, para el presupuesto del año 23, año electoral, y que 

ya veremos si para ese año habrá presupuesto, porque tenemos nuestras dudas razonables. Yo 

creo que a nosotros nos parece muy serio y muy necesario, y hay que exigir que ustedes tienen 

que explicar de manera clara y concisa a la ciudadanía de Navarra este desfase, porque nadie lo 

ha hecho hasta ahora. Nadie lo hecho hasta ahora y ustedes que presumen de ser un Gobierno 

transparente, especialmente su compañero el señor Remírez vía Twitter, que es algo muy 
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habitual, el Gobierno del rigor, de la transparencia, cosa que no es cierta, porque nosotros ya 

saben que hemos tenido que acudir a los tribunales a que nos faciliten información. Ya hemos 

pedido la cuenta de las numerosas reiteraciones que hemos tenido que hacer en peticiones de 

información, también incluyendo a este departamento.  

Yo me pregunto qué estarían diciendo todos ustedes si Navarra Suma estuviese presidiendo este 

Gobierno y trayendo aquí este desfase económico de 25 millones de euros, porque yo creo que 

esto descuadra cualquier previsión, por muy desastrosa que hubiese hecho esa previsión de la 

UPNA, que la hizo la UPNA con sus técnicos, o sea que no lo hicimos nosotros, que fue la 

Universidad Pública de Navarra, que esos números tendrán su rigor, por supuesto, pero nos 

estamos encontrando con otra realidad. A mí me gustaría también escuchar el discurso de 

algunos partidos que siempre hablaban de los edificios de hormigón que construyó UPN, pues 

este va a costar 35 millones de euros y no va a ser precisamente un iglú en cuanto a sus 

dimensiones.  

Yo termino ya muy brevemente y en resumen, para que quede claro qué es lo que nos preocupa. 

Un retraso de un año en el inicio de la construcción del edificio, va a terminar de pagarse dos 

años más tarde de lo que estaba previsto, según la Universidad Pública de Navarra en ese 

informe, que lo tengo aquí. Un sobrecoste de 250 por ciento sobre lo previsto. Un desfase de 25 

millones de euros sobre lo que se le dijo a la ciudadanía navarra que iba a costar la implantación 

de este nuevo grado de Medicina. A nosotros nos demuestra una absoluta ineficiencia de este 

Gobierno a la hora de la realización de esta infraestructura que, por lo que veo, ha seguido la 

doctrina de su compañera socialista Carmen Calvo de «el dinero público no es de nadie». Pues 

miren, en este caso, el dinero público va a salir de todos los bolsillos de todos los navarros y las 

navarras que se van a encontrar con 25 millones de más, que no estaban previstos y que nadie 

había contado. Nada más y muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko zuri, Ansa jauna. Orain, sozialisten izenean, 

bere bozeramailea den Lecumberri jaunak dauka hitza, hamar minutuz ere.  

SR. LECUMBERRI URABAYEN: Buenos días. Buenos días a todos. Egun on. Egun on denori. Yo 

también doy la bienvenida a todos, que nos veamos aquí creo que es una noticia buena e 

importante, aunque no deja de impresionarnos un poco vernos aquí todos tan cercanos los unos 

con los otros, después de haber pasado por lo que hemos pasado, pero, como digo, creo que es 

una buena noticia. 

Como también creo que es una buena noticia el proyecto de inversión de interés foral que hoy 

nos presenta aquí el Gobierno de Navarra a través del Consejero. Proyecto que, aunque sea 

obvio lo voy a decir, es un proyecto que nosotros apoyamos sin ninguna duda, los socialistas. 

Digo, aunque sea obvio, porque, por ejemplo, después de toda la intervención del señor Ansa, 

no ha llegado a decir en ningún momento si apoyaba o no la declaración de proyecto de interés 

foral. Es más, de toda su argumentación, uno podría suponer que se opone, no solo al proyecto 

de interés foral, sino al propio proyecto de edificio de Ciencias de la Salud. No lo sé, pero digo 

tal como ha sido el tono de su intervención. Incluso, uno llegaría a pensar que se opone, sobre 

todo teniendo en cuenta los antecedentes de Navarra Suma y de UPN, que se opone en sí mismo 

a que la Universidad Pública dé a los navarros la posibilidad de tener una enseñanza pública de 

estudios de Medicina. 
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Como digo, el Partido Socialista apoya, claramente, la declaración de este proyecto como 

inversión de interés foral. Apoya, claramente, el propio proyecto en sí mismo. Un proyecto en 

el que confluyen varias líneas maestras que tenemos los socialistas, casi ninguna de ellas 

confluye, por cierto, en el ideario de la derecha y especialmente el de la derecha navarra, por lo 

cual, no le extraña a uno escuchar ciertas aseveraciones como las que hemos oído en esta 

Comisión. Confluyen líneas maestras como la necesidad de una educación para esta sociedad. 

Una buena educación que haga libre y con criterio a los ciudadanos, que esa educación sea, en 

la medida de lo posible, pública para mejorar la igualdad de oportunidades de todos los 

ciudadanos, que especialmente las enseñanzas superiores sean enseñanzas públicas permite 

que haya oportunidades para todos los ciudadanos independientemente de su situación o de su 

capacidad económica. Esa enseñanza pública que da acceso a todos los ciudadanos y que, 

además, consigue que revierta también en lo público las enseñanzas adquiridas gracias al 

esfuerzo de los impuestos de todos los ciudadanos. Eso, todas estas líneas maestras confluyen, 

en nuestra opinión, en un proyecto global como es el proyecto de que los ciudadanos navarros 

en su universidad pública tengan acceso a unos estudios como los estudios de Medicina que, 

hasta ahora, solamente podían tener acceso aquellos que tenían la capacidad económica 

suficiente para ir a una universidad privada como la que tenemos en Navarra o a universidades 

de comunidades autónomas del entorno.  

Este proyecto, que empezó con esfuerzo y con el interés y con todo el apoyo del Partido 

Socialista en aquel curso 19-20, tiene que estar complementado por un edificio, que ahora 

mismo no existe, pero que lleva mucho tiempo proyectándose. Es cierto que los plazos son los 

que son, pero también es cierto que hemos vivido la situación que hemos vivido, que todos 

conocemos. También es cierto, y no es cuestión ahora de empezar a desempolvar proyectos, 

que si viéramos proyectos que se han llevado a cabo por Gobiernos de UPN, tanto en su 

ejecución, como en sus plazos, como en sus sobrecostes, incluso, en la propia utilidad, 

tendríamos mucho que decir. Pero yo creo que no debemos ni siquiera ensombrecer algo, como 

lo que estamos tratando aquí, que es un proyecto de edificio moderno, de edificio que no 

solamente sea para la carrera de Medicina, sino como también se ha explicado aquí, y la carrera 

de Enfermería y la carrera de Psicología, es decir, el edificio de Ciencias de la Salud, sino que 

además sirva para dotar de una buena formación continua a nuestros profesionales que ejercen 

su labor en nuestros centros de salud, en nuestros hospitales y que es importantísimo, como 

hemos visto especialmente después de la época que hemos sufrido, para el bienestar de esta 

sociedad y para que toda esta sociedad tenga las mismas oportunidades de estudio y de acceso 

a una salud de calidad.  

Estos son principios socialistas, estos son principios socialdemócratas, estos son principios 

especialmente de partidos progresistas y, lógicamente, no nos sorprende que no sean principios 

compartidos por otro tipo de ideología, sobre partidos que no entran dentro del progresismo ni, 

por supuesto, del socialismo. Acabo diciendo, lo que he empezado diciendo y lo que otros no 

han dicho, y es que apoyamos plenamente la declaración de proyecto de inversión de interés 

foral del edificio de la Universidad Pública para los estudios de Ciencias de la Salud. Gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Lecumberri jauna. Orain, Geroa Bai taldearen 

txanda da, beraz, Solana anderea, zurea da hitza hamar minutuz. 
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SRA. SOLANA ARANA: Eskerrik asko, presidente jauna, eta ongi etorriak, beste behin, ikasturte 

berri honetan, kontseilari jauna eta kabinete burua, eta ez dakit besterik ekarri duzuen beste 

hor, Sofía  ere bai, zuen lankidea, eskerrik asko. Muchísimas gracias. Es verdad que es un puro 

trámite de comparecencia, como bien apuntaba el Consejero, pero es de recibo, además de ser 

lo que la ley exige, que hoy estemos aquí haciendo un repaso de dónde estamos, creo que viene 

muy bien. Se han apuntado cosas importantes aquí y que nos actualicemos, reseteemos, veamos 

y compartamos aquí dónde estamos y cuánto nos va a costar dar forma, al final, a un proyecto 

tan deseado durante tanto tiempo y tan demandado por la sociedad navarra, está muy bien que 

lo recordemos. Si es porque hay que comparecer, dado que se ha llevado al Consejo de Gobierno 

y se ha decidido que se considere proyecto de interés foral, para Geroa Bai mucho mejor, porque 

creemos que el proyecto hay que seguir acompañándolo, hay que seguir ayudándolo y hay que 

seguir facilitándolo.  

Hemos sido firmes defensoras y no solo, fuimos quienes pusimos finalmente en marcha este 

grado con muchísimas dificultades y con muy pocos apoyos, porque aquí decía el portavoz del 

Partido Socialista que los socialistas lo apoyamos sin ninguna duda, bueno, lo apoyaron sin 

ninguna duda, es decir, estaban de acuerdo con que tenía que haber un grado de Medicina 

público, aunque no lo habían promovido hasta la fecha. Pero no solo introdujeron muchas 

dudas, sino que pusieron en duda todo lo que se hacía y se decía en torno a este proyecto. Yo 

no puedo más que recordar las palabras del entonces portavoz socialista en Educación, hoy 

Consejero del Gobierno de Navarra en la materia, que decía: «con nosotros no cuente para abrir 

una aulita y traer mobiliario». Todo era poco, todo iba tarde y todo iba mal.  

Entonces, bueno, nosotras no seremos quienes entorpezcamos de ninguna manera poder 

agilizar los trámites para un proyecto de tal envergadura y con tanta dificultad pueda por fin, 

acabar de ver la luz como merece, porque a pesar de los pesares y de muchas dificultades, el 

grado sí se puso en marcha en aquel curso 19-20, con un presupuesto del que se reía el entonces 

portavoz socialista, que decíamos desde el entonces Departamento de Educación de 110.000 

que no era más que el coste que está recogido en convenio de financiación plurianual de la 

UPNA, que puede tener estimado más menos un grupo en cualquier grado.  

Porque no creíamos que hubiera que hacer un distingo como sí quiso UPN introducir entre el 

grado de Medicina u otro cualquiera que arrancará en la Universidad Pública, porque para 

nosotras no lo había y tan legítimo era que en la pública se ofertará Medicina como cualquier 

otro grado. Pero se nos quería hacer creer que ya ofertándose en la privada, en la Universidad 

de Navarra, en la Universidad del Opus Dei, era suficiente.  

Bueno, aquel debate ya se tuvo, estamos en otro momento y es verdad que ni tanto ni tan calvo 

seguramente, la Universidad Pública de Navarra hizo su estimación, entre otras cosas para 

solicitar la financiación a Gobierno de Navarra en 10 millones. Ya entonces creíamos que se iba 

a ir bastante por encima, pero nunca pensábamos que mucho más allá de los 15, pero es verdad 

que el propio proyecto ha tomado vida propia y ha crecido en consonancia con una estrategia 

que ha ido mucho más allá de lo que era el propio grado de Medicina. Creo que es lo que 

explicaría en parte y pondría en contexto una propuesta como la que hemos podido analizar hoy 

aquí que se va hasta los 35 millones de euros. Estamos hablando seguramente de otra cosa, de 

lo que es toda la Facultad de Ciencias de la Salud y con una idea diferente a la que en un inicio 
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se tenía para un edificio que albergara el Grado de Medicina con todas las garantías 

evidentemente.  

Por nuestra parte, como digo, acompañar, sin ningún tipo de duda, esta solicitud de declaración 

de interés foral, porque entendemos que hay que ayudar a que esto lleve la velocidad que 

consideramos mejor y más cuando venimos. Hoy estamos todas y todos, por fin, de manera 

presencial en esta Comisión, pero venimos de un periodo crítico en el que hemos visto lo 

importante que es tener un buen sistema de salud y en el que vemos la deficiente, el deficiente 

número o el déficit que hay, que existe de sanitarias y sanitarios en general, de médicos, de 

mujeres y hombres médicos en particular. Hemos solicitado, entre otras cosas, desde Geroa Bai, 

también al Ministerio que se aumente el número de plazas MIR y otra serie de medidas que 

creemos son muy necesarias para poder ir afrontando lo que hoy ya es una realidad, lo que 

venga lo que nos acucia y lo que está teniendo ya consecuencias en esta sociedad y nos está 

haciendo seguramente más daño del que pudiéramos ahora mismo calibrar y medir. Es 

necesario. No sé si la solución, evidentemente no va a llegar solo y de la Facultad o del Grado de 

Medicina en la Universidad Pública de Navarra, pero era un paso importante en una apuesta 

clara por seguir manteniendo con todas las garantías un estado del bienestar, unos servicios 

públicos de calidad y desde lo público. 

Entonces, bueno, yo he de apuntar que me gustaría que se pusiera de manifiesto aquí cuál va a 

ser, porque sí que se ha dicho cuál es el papel de cada institución, es decir, UPNA será la 

encargada de la construcción y puesta en marcha y de la dotación, y, evidentemente, el 

Gobierno de Navarra la financiación y un seguimiento completo y un facilitar todo lo que lo que 

esté en su mano, no tengo ninguna duda porque lo ha venido hoy a constatar aquí.  

La titularidad del centro, me interesa que se ponga de manifiesto, de quién es, sí se adscribe a 

qué departamento, si al suyo, si a Hacienda como patrimonio de Gobierno de Navarra; quién 

será el titular de este centro; qué nos va a costar, bueno, va a costar lo que está estipulado según 

el acuerdo que hoy trae a compartir aquí, por saber, en dónde recae, qué institución será 

después la que gestione de alguna manera este centro también a futuro y si se queda a formar 

parte del patrimonio de Gobierno de Navarra. Me parece importante porque el edificio, sí yo no 

me equivoco, de enfermería actual si estaba adscrito al Departamento de Educación, que era el 

titular que constaba, entonces ha habido algún cambio entre medio.  

Eso me parece importante que lo sepamos, como importante era que el centro que albergara el 

Grado de Medicina estuviera en el Complejo Hospitalario, que fue operación bien compleja y 

que también se puede hablar largo y tendido de las no facilidades y de las complicaciones que 

ha habido en el camino hasta llegar al punto en el que estamos. Por lo tanto, titularidad, cómo 

ha sido también el trámite de poder llegar al corazón del Complejo Hospitalario para ubicar un 

proyecto tan ambicioso como este. Cuál el papel que desempeñará después la institución, la 

UPNA, en tanto que va a ser la que construya y la que dote, en un inicio no estaba previsto así.  

También es verdad que el Departamento de Educación tenía y tiene un servicio de 

infraestructuras y capacidad de acometer obras de esta y de la envergadura que sea con el 

cambio y al circunscribirse la operación al departamento de nueva creación, al suyo, señor 

Cigudosa, esa fue una de las cuestiones que se pusieron de manifiesto un hándicap por así decir, 

pero creo que se ha resuelto de manera óptima y quiero poner en valor que se ha sabido buscar 
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la mejor solución y hacer las cosas siempre buscando un fin compartido, que creo que no es otro 

que el de poder tener un edificio que dé soporte a una titulación, que en el fondo estamos 

hablando de continente, pero que el contenido ya ha echado a andar y ya va cogiendo cuerpo. 

Vamos a acompañar desde Geroa Bai esto, como hemos hecho hasta ahora siempre e intentar 

facilitar en todo lo que se pueda. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Solana anderea. Orain, Izurdiaga anderea, ba 

EH Bildu Nafarroa taldearen izenean, zurea da hitza, hamar minutuz ere. 

SRA. IZURDIAGA OSINAGA: Bai. Eskerrik asko, presidente jauna. Ongi etorria, kontseilari jauna, 

eta bere kabinete buruari eta ongi etorria guztiei. Un placer volver a estar de nuevo y retomar 

la actividad tras este descanso estival y poder retomar una cierta normalidad.  

Ciñéndonos un poco a lo que es el objeto de esta comparecencia, Euskal Herria Bildu vamos a 

apoyar, más acorde a nuestro compromiso, apoyamos el acuerdo del Gobierno de Navarra por 

el que se declara de interés foral la construcción del nuevo edificio de la Facultad de Ciencias de 

la Salud de la Universidad Pública de Navarra. En esta Cámara Legislativa hemos discutido 

muchas veces y en muchas ocasiones sobre cuáles son los elementos o con base a qué 

parámetros un proyecto puede ser considerado como de interés foral, cómo se mide ese 

desarrollo, ese impacto en el desarrollo económico, en el desarrollo social o en el desarrollo 

territorial de Navarra. Hemos visto proyectos que han sido, era de dudosa esta, este impacto, 

pero sin ningún género de dudas hoy estamos ante un proyecto en el que es evidente que es 

merecedor de ser calificado como proyecto de interés foral, porque es un proyecto estratégico 

tanto para la UPNA, pero también para Navarra.  

Comparto con la portavoz de Geroa Bai, que fue un proyecto que salió adelante. Un proyecto 

que era muy demandado por la sociedad, era una reivindicación histórica y que, por fin, la 

pasada legislatura y también el Gobierno del cambio y ahí, Euskal Herria Bildu asumimos un 

compromiso firme. Fuimos capaces de llevar adelante este proyecto de implantar el Grado de 

Medicina en la Universidad, teniendo que hacer frente a muchas resistencias, algunas muy claras 

y otras más, vamos a decir que no tan claras, pero que ahí estaba, sin duda alguna, hubo 

muchísimas resistencias para poder llevar adelante la introducción del Grado de Medicina en la 

Universidad.  

Esto finalmente fue posible, finalmente pusimos, sí pudimos llevar adelante la implantación de 

este grado y sin ningún género de dudas, esto ha supuesto algo estratégico. Ha supuesto un 

cambio estratégico en la Universidad Pública de Navarra, que ha supuesto a nuestro juicio un 

antes y un después, ha sido decisivo para poder ampliar la oferta académica. No se ha limitado 

únicamente al Grado de Medicina, sino que se ha ampliado. Estamos hablando ya de la Facultad 

de Ciencias de la Salud y creo que esto es algo muy importante que hay que valorar por todas 

las consecuencias que tiene. Ya se ha nombrado por parte de, ya se ha mencionado por parte 

del Consejero alguno de los impactos que tiene tanto a nivel económico como a nivel social.  

También el portavoz del Partido Socialista ha mencionado la importancia que hoy en día tiene 

la salud, la importancia que tiene todo el tema relacionado con la medicina, en un contexto 

como el que estamos viviendo, que nos ha puesto de manifiesto la importancia de garantizar 
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unos servicios públicos de calidad. Por tanto, a nuestro juicio, creemos que es importante este 

este proyecto y estamos totalmente de acuerdo con que se declare un proyecto de interés foral.  

En cuanto al tema de la financiación que lo ha puesto de manifiesto el portavoz de Navarra Suma 

es verdad que ha habido, se ha incrementado de una manera importante del presupuesto inicial, 

pero también es verdad que cuando inicialmente se presentó ese plan de viabilidad, se estaba 

hablando de la implantación del Grado de Medicina. El proyecto que hoy en día a desarrollar la 

Universidad Pública es muchísimo más ambicioso que la implantación del Grado de Medicina. 

Estamos hablando de un proyecto muchísimo más ambicioso e innovador, con contenidos 

nuevos e innovadores y por tanto, creemos que es acorde a esas necesidades.  

En cualquier caso, sí que creemos que sería necesario también poder justificar esto. Creemos 

incluso que podría dar lugar a una comparecencia, simplemente por la rendición de cuentas y 

por transparencia, para que no haya ninguna duda sobre cómo se gasta el presupuesto de 

Navarra. Creo que sería interesante poder disponer de todos los datos para comprobar que está 

justificado y que obedece como decíamos, a este, a esta ampliación de la propia Universidad 

pues se ha ido desarrollando en su nueva línea estratégica que también ya hemos tenido 

oportunidad de conocerla en numerosas ocasiones.  

Por tanto, para nosotros es una noticia positiva. Creemos que como decíamos, realmente, la 

declaración de interés foral lo único que supone es agilizar los trámites administrativos, que 

siempre es positivo, que siempre ayudará a agilizar el proyecto. Por tanto, por parte de Euskal 

Herria Bildu también reiterar nuestro apoyo a este proyecto e instar al Gobierno de Navarra que 

acompaña que ayude a la Universidad Pública de Navarra a desplegar este proyecto lo antes 

posible. Eskerrik asko. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, Izurdiaga andrea. Eta orain, taldeekin 

bukatzeko, Izquierda-Ezkerra taldearen izenean, De Simón anderea. Zurea da hitza, hamar 

minutuz ere. 

SRA. DE SIMÓN CABALLERO: Eskerrik asko, lehendakari jauna. Bienvenidos al señor Cigudosa y 

al señor Roi. Hoy ya lo ha explicado, cumplen con un requisito en relación con un proyecto que 

el Gobierno declara de interés foral. Para nosotros, para Izquierda-Ezkerra, no es un proyecto 

más. Han sido muchos los años, las legislaturas que hemos reivindicado y hemos presentado 

iniciativas diversas para que se creara una universidad, perdón, una Facultad de Medicina en la 

Universidad Pública de Navarra por varios motivos, que ahora ya voy a explicar brevemente, 

pero voy a explicar.  

En todo caso, para nosotros, eso fue ya una gran noticia, que en el año 2019 comenzaran estos 

estudios, aunque en una situación un tanto precaria con relación a las instalaciones, y hoy lo 

hemos hecho realidad, un proyecto ya de unas instalaciones mucho más amplias que no 

solamente incluirá la Facultad de Medicina, sino también otro tipo de entidades y de estudios.  

Por lo tanto, he de felicitarles por que ya está construcción de este nuevo edificio de Ciencias de 

la Salud esté proyectado y esté, además, pactada la financiación con la propia Universidad y 

esperemos que en los próximos presupuestos haya dinero suficiente. Ya saben que desde 

Izquierda-Ezkerra somos insistentes en la necesidad de abordar esa reforma fiscal para que este 
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proyecto, entre otros, sea posible y puedan llevarse a cabo y no nos encontremos en una 

situación en que no se pueda abordar. Yo confío en que esto va a ir a buen término.  

Decía que, porque miren, estudiar un grado de Medicina en la universidad privada hoy cuesta, 

un grado no, un curso del grado de Medicina en la universidad privada cuesta, si no recuerdo 

mal, 16.320 euros. Es la universidad más cara de España y, en este sentido, con la falta de 

médicos, de titulados de Medicina que en estos momentos hay y teniendo en cuenta que la 

ciudadanía navarra, que los estudiantes y las estudiantes navarras tienen muchas dificultades 

para asumir, las familias, muchas dificultades para asumir este gasto tan enorme. De hecho, sale 

más barato en algunas familias, lo conozco bien esto, ir a la Universidad de Zaragoza, otra 

Universidad de Madrid e, incluso, a la de Valladolid, porque sale más económico para las 

familias. Por cierto, universidades de mucho prestigio.  

Por lo tanto, vamos, para nosotros no hay ninguna duda de que esto es un proyecto interesante. 

A mí me extraña, la intervención del señor Ansa me ha sorprendido porque, mire usted, yo no 

voy a comparar la universidad pública a la privada, porque la privada ya recibe, mejor no voy a 

comparar ni voy a dar datos de cómo, cuánto dinero público ha recibido la universidad privada 

en estos tiempos y, en particular, con todo lo que tiene que ver con la Facultad de Medicina. Ese 

hexágono, etcétera, esas 113 hectáreas que tiene ese campus, el 67,5 por ciento, por cierto, 

ocupado por edificios, y el resto es una zona verde, magnífica, preciosa, que tiene 4.190 árboles 

de 173 especies. Yo no quiero compararlo, pero claro, a mí me gustaría, yo quiero que la 

universidad pública, en fin, esté a la altura y no solamente que esté a la altura porque, desde 

luego, la universidad pública no necesita ese montón de hectáreas nuevas o igual las puede 

necesitar en un futuro.  

Pero, en todo caso, a mí lo que me ha parecido realmente muy interesante es que este nuevo 

proyecto contemple todas las acciones constructivas posibles con relación al uso de materiales 

naturales, el tema de la eficiencia energética, no la eficiencia energética, ese 

autoabastecimiento y eso me parece francamente una noticia muy interesante. Por lo tanto, 

adelante, cuenta con todo nuestro apoyo. Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Eskerrik asko, De Simon andrea. Honekin bukatzen dugu, 

esan dudan bezala, taldeen txanda. Beraz, kontseilari jauna, beste behin, hitza eman behar diot. 

(MURMULLOS). Vale. Berriro, ematen diogu hitza kontseilari jaunari. 

SR. CONSEJERO DE UNIVERSIDAD, INNOVACIÓN Y TRANSFORMACIÓN DIGITAL (Sr. Cigudosa 

García): Bueno, la verdad, estoy contento de percibir la unanimidad en el apoyo al acuerdo. Creo 

que, aunque intuyo que el portavoz de Navarra Suma también apoya aunque no ha sido tan 

explícito. Por lo tanto, yo creo que hay unanimidad.  

Unanimidad sobre varias cosas. Unanimidad sobre que esto es urgente, lo entendemos. Pero 

fíjense, yo creo que hay que aplicar además algunas cosas que son, me ha parecido interesante 

que la oportunidad de lo que podía haber sido una Comisión de mero trámite estemos 

debatiendo temas tan interesantes. Uno de ellos es el futuro de qué queremos en Navarra. La 

verdad es que yo no, o sea desconozco no, lo conozco pero no he entrado en detalle. Desde el 

informe que se indica de los 10 millones en el 18, yo creo que, como decía la señora Solana, yo 

el que recibí, el primero, sin meter ningún grado más que Medicina y utilizando un edificio que 
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no había que derribar otro, ya eran de 15 millones. O sea que vamos a entender un poco el 

proceso de coherencia y de progreso que hay detrás de este edificio.  

Este edificio va a suponer, aparte de toda la singularidad que hemos mencionado antes y en la 

que todos estamos de acuerdo, una apuesta clara por que la Medicina y todo lo que tiene que 

ver de grados acerca de la Salud, pues Psicología Clínica, Enfermería, se beneficien de un espacio 

que antes no existía. Pero es que la dimensión que está tomando este edificio no solamente 

invade las competencias o las capacitaciones de los alumnos de Medicina. El hecho de que esté 

en el hospital, en el terreno del hospital, accesible a una planta de simulación que antes no 

estaba prevista y que supone, por ejemplo, 2 millones de euros, va a permitir que la gente que 

estudie Medicina, la gente que esté, perdón, que haya aprobado el MIR y les interese hacer un 

curso de formación reglada o cualquier curso de formación continua que implique simulación 

van a tener accesibilidad ahí. 

De verdad que es que es una oportunidad que me parece importante salir de aquí y entender 

que va a haber pocas facultades de Medicina tan integradas en el funcionamiento y la 

capacitación de los médicos como que la vamos a tener aquí, que va a tener dos puertas de 

entrada y salida hacia el instituto, o sea, hacia la parte más académica, si me lo permiten, o sea, 

la parte más asistencial.  

Esa elección de esta manera, señora Solana, que ha dificultado el proceso y lo ha encarecido, 

obviamente. Entonces, también es cierto que la cosa ha sido así. Yo, lo que nos propusimos con 

la UPNA fue diseñar la mejor Facultad de Ciencias de la Salud posible en Navarra, pero no 

pensando ahora, sino en el futuro. Los estudiantes de Medicina que están ahora son mejores 

que los 2018 y van a ser peores que los 2025.  

Tampoco entiendo la prisa de Navarra Suma por inaugurar. A mí no me preocupa que lo inaugure 

este Gobierno o el siguiente o el que sea, lo que quiero es que se inaugure y que se haga en las 

mejores condiciones posibles para los alumnos y para los profesores y eso es lo que estamos 

hablando aquí, asegurar la sostenibilidad de un edificio que tiene balance energético positivo es 

pensar en el futuro de los demás, no en el de ahora. Eso tampoco estaba previsto en el principio 

del proyecto. Por lo tanto, vamos a intentar, creo que la actitud aquí es propositiva, en de verdad 

poner en valor lo que tenemos.  

Lo que tenemos es un activo de conocimiento sociosanitario en Navarra muy relevante y 

tenemos que crecer en ese sentido. Estos últimos años hemos puesto en evidencia lo importante 

que es la salud para todos, pero es cierto que, además, tenemos activos intangibles en Navarra 

de gran valor, que se van a ver de alguna manera amplificado su efecto por este, por lo que va 

a conllevar este tipo de intervenciones. Hemos generado un centro de secuenciación masiva 

público, que nos ha permitido ser la capital genética. En España va a haber tres capitales 

genéticas que han, secuenciación masiva que para el virus la hemos usado ya, uno de ellos está 

en Navarra.  

Ese tipo de intervenciones están conformando que Navarra se convierta en una comunidad que 

lidere muchas iniciativas de salud pública muy importantes. Tenemos un hospital, como hemos 

visto ahora, de referencia público con unos profesionales que tienen muchas capacidades que 

pueden aumentar también dichas capacidades, incorporando a la academia sus propias vidas y 
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tenemos un centro de investigación que va a estar exactamente a 150 metros de la Facultad. No 

sé, me parece que el ecosistema merece la pena.  

Por lo tanto, la reflexión de coherencia y de responsabilidad está hecha encima de la mesa. Yo 

creo que es importante que nos interese que el destino de los alumnos que vengan ahora esté 

asegurado lo antes posible y estamos trabajando por ello. Por cierto, aunque el edificio no esté 

construido, el presupuesto con el que hemos dotado a la UPNA para este edificio, el 

equipamiento ya se está adquiriendo y los alumnos lo están utilizando, o sea, ladrillo no por 

microscopio sí, quedémonos con esa frase. O sea, que es que no estamos ahí pensando que está 

la gente como Cajal. (RISAS). Esas cosas se están haciendo, entonces, eso me parece importante. 

El tema de la titularidad, señora Solana, lo está estudiando Patrimonio, porque es un tema 

complejo, están en ello, trabajando, haciendo el estudio jurídico a ver cómo pueden hacerlo, 

estamos preocupados, bueno preocupados no, sobre ello.  

Básicamente, de verdad voy a hacer un ejemplo para que se queden también con un ejemplo de 

lo que está pasando. El 30 de septiembre y el 1 y 2 de octubre hay un curso de Medicina 

personalizada para alumnos de Higienes de la Salud que organizamos en la UPNA. Inicialmente 

en el Campus de Ciencias de la Salud, al haberlo hecho público, este curso que lo dan 

profesionales de Navarra, prácticamente el cien por cien son gente de aquí que está trabajando 

aquí en Navarra, tenía prevista la asistencia de setenta personas. Se nos han matriculado 

trescientas cincuenta personas que quieren venir a Navarra a ver qué se hace en Medicina 

personalizada. Evidentemente, por el momento, el problema está en encajarlos, a ver dónde 

quedamos, estamos trabajando en la UPNA en la aula magna, es que no podemos meter más. O 

sea, que se está creando una especie de corriente de que aquí se están haciendo cosas muy 

relevantes para la Medicina.  

Entonces yo, básicamente, reitero el apoyo, agradezco muchísimo el apoyo a la declaración de 

interés foral, creo que es un ejercicio de corresponsabilidad y sobre todo de futuro. Muy bien. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE (Sr. Asiain Torres): Muchísimas gracias a usted, señor Consejero, y a los 

miembros de su equipo que le han acompañado. Sin más puntos en el orden del día, damos por 

finalizada esta primera sesión del curso que acabamos de iniciar. Eskerrik asko guztioi. 

(Se levanta la sesión a las 13 horas y 7 minutos). 




